PRACTICA-3 (12 Parte)
TITULO : Obtencion del umbral de deteccidn de la colideall

Autor: J.Antonio Aznar-Casano\&acultat de Psicologia. U.B.)

OBJETIVOS:

- Aprender a utilizar los métodos psicofisicosiclds propuestos por G.T. Fechnery, en
particular, el método de los estimulos constanséa palcular el Umbral Absoluto o
Umbral de consciencia.

- Comprender como los métodos, procedimientos ryidas de investigacion permiten

verificar hipétesis y generar nuevos conocimied®sodo riguroso.

INTRODUCCION

Se recomienda, realizar una meticulosa lecturdodeapartados 1 al 6 (ambos
inclusive) del Anexo "La Psicofisica”, que se halléinal de este dossier.

Los métodos psicofisicos son herramientas que pesmiten conocer el
funcionamiento de un sistema perceptivo. Por dgnposibilitan responder a preguntas
como ¢ cudl es la cantidad minima de energia nec@saa activar el sistema? (relacionada
con el UA)) y ¢cudl es la diferencia minima de idadt de energia a la que reacciona el
sistema nervioso (relacionada con el UD). El empledos métodos psicofisicos nos ha
llevado al descubrimiento de que el observador hones altamente sensible a ciertas
formas de variacion de la energia. Sin embarge, tgsd de estudios es muy complejo y
requiere gran control y precision en la determivacle los estimulos, ya que los umbrales

absolutos dependen de muchos factores del estimulo.
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Figura - Tarea de resolucidn espacial. a] Separacion de dos puntos; bl Separacion entre barras
oscuras o claras, ¢) Separacion entre cuadritos; d) separacion anillos de Landolt.

Se dice que un estimulo es detectado cuando etvadse puede decidir, por encima del
nivel de azar, si esta presente 0 ausente un éstoruna propiedad de éste. Por ejemplo,
detectar una débil luz en el firmamento. Se llagadeza visualAV) o resolucion espacial

a la minima separacion entre dos puntos, dos |indas extremos de un aro abierto, que el
observador es capaz de detectar. Esta capacidaal esta relacionada con la resolucion
espacial de la retina, lo que, a su vez, depende distancia inter-receptores. Por ello, en

ocasiones se le llamminimum separable
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puntos (fdp) en la retina.
Figura.- Criterio de Raleigh. Establece que dos puntos o dos O {?
lineas pueden resolverse solo si cada punto incide sobre el pico
de la fdp de dos receptores contiglios. 1 S 4#

Figura 2.- Resolucion espacial de conos y bastones. lluétralg! principio de sumacion espacial.

El método para averiguar la AV consiste en preseaitaujeto separaciones entre puntos o
lineas o aros, cada vez mas pequefias, contenidas earta Optica u optotipo, hasta encon-

trar el limite de su AV (método de los Limites delfiner). Véase ejemplos de dos optotipos:
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OPTOTIPO DE ENREJADOS

Figura 3.- Cartas dpticas (optotipos) para evaluar la azpudisual estatica

Cuando el sujeto llega a este limite es incapgzedabir dos puntos (o lineas o apertura, o
letra), percibiendo un punto o linea en la queneltdrosamente fundidas los dos puntos o
lineas originales. ElI umbral absoluto (UA) de Agudeza de resolucidosuele hallarse
proximo a los 0.5 minutos de arco de angulo videata tener una idea de referencia, puede
servirnos como ejemplo que una letra de 1 cm desalttiende un angulo visual de 1 grado
cuan se observa a 57 cm de distancia. Asi, cuamflnoaithaz de luz incide sobre un cono, al
reaccionar el fotopigmento, se inicia la respudstaensor (transduccion). Y si proyectamos
dos puntos luminosos sobre la retina central (Qprbtamario de los puntos ha de ser menor
gue el tamafo (diametro) del segmento externaate. Seguin Hughes(1977), en la fovea
la separacion inter-conos es de 30 seg de arc@0{bgtados de ang visual). Esto tiene como
consecuencia que, segun el teorema del muestrédtidder-Shannon (Shannon, 1949), la
maxima frecuencia espacial que puede ser codifisgddistorsion por el ojo humano es de
60 ciclos/grado. Este es conocido como frecueriomtel de Nyquist (1919). Y segun
Osterberg (1935) esta distancia entre receptongceawtes en la fovea es deud, lo que

hace que haya 150.000 receptores/mm
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Figura 4.- Frecuencia limite de Nyquist para el sistemaetsares de la retina humana.

Cuando la separacion entre los dos puntos (o )ihgagosas es tan pequefia que el sistema

de conos no puede resolverla espacialmente, sgukckemos encontrado el limite de la AV

humana. A partir de esginimumseparable, y separaciones todavia inferioresoskigra el

fenomeno delliasing Este consiste en una distorsion en la codificecaor parte del

sistema de sensores, que altera la composiciamefel original de la sefial (véase figura) y

la reconvierte en otra diferente (distorsion).
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Figura 5.- llustracion del fendmeno daliasing debido a que la frecuencia de la sefial es mas alta

que la frecuencia limite que puede este codifiéamos que una sefial de 5 ciclos si que es capaz de

codificar este sistema, pero no una de 7,5 ciglogue la distorsiona en otra de 2,5 ciclm§ing).



Las tareas de Agudeza de localizac{incalization Acuity consisten en detectar el des-

alineamiento existente entre dos o mas lineas tgudn ejemplo de este tipo de agudeza es
la llamadaAgudeza de Vernigra veces, también llamadaperagudezaya que el o0jo
humano es extremadamente sensible al des-alindarritenla figura de abajo mostramos la

pequefia separacion angular entre dos lineas adtssmue estan des-alineados.

Angulo de _ Angulo de
desplazamiento f desplazamiento

Figura- Tarea de localizacion: Agudeza de Vernier.

Figura 6.- Tareas de localizacion y tareas de agudezal {isir@mumseparable).

Las pruebas para medir este tipo de agudeza (dizhién) consisten en acercar cada vez
mas los dos segmentos, hasta que el sujeto no pleett#r si la linea inferior esta a la
izquierda o a la derecha respecto de la superaurilmente, cuando las dos lineas estan

alineadas se habla de-linealidad

Angulo de
desplazamiento

—_— — co-linealidad

Figura.- Arriba: des-alineamiento. Abajo: colinealidad.



El intento de estimar la minima separacion vertigis-alineamiento) necesaria para
detectar visualmente que dos segmentos son cost{oo-linealidad), cuando hay un hueco
gue los separa es, por tanto, una prueba de Adtdézacion, ya que en realidad tratamos de
averiguar eiminimum separablgor la resolucion espacial de los receptores wets En
caso de que los dos segmentos no sean uno coitdimliaeal de otro, se dice que estan des-
alineados o son no co-lineales. Como referenciardeb saber que la Agudeza de Vernier
para los humanos esta, aproximadamente, entreségl@e arco de ang. visual.

Hasta aqui hemos hablado de AV de la vision cemoabbstante, debemos recordar que la
AV disminuye con la excentricidad, debido a quelésmsidad de fotorreceptores decrece

logartmicamente conforme avanzamos hacia la pertierla retina.

Figura 8.- Carta Optica de Stuart Anstis

El optotipo de Anstis (1974) ilustra esta idea,desir, el tamafio de las letras ha sido
escalado, de modo que todas las letras son igutnegjibles en todas las excentricidades.

no supone verificar ninguna hipoétesis. Exclusivamee calcula una

OBJETIVO EXPERIMENTAL

En esta practica, el experimento que llevamos a tiahe por finalidad principal obtener una

aproximacion estadistica al valor del UA. Es dgmetendemos averiguar cual es la minima
separacion vertical (des-alineamiento) entre lasloheas de vernier que el SVH (Sistema
Visual Humano) es capaz de detectar como no-calieeSin embargo, parece ser que el
SVH detecta mas facilmente separaciones horizenteli@sicas de Vernier) que verticales y,

todavia mas facilmente éstas ultimas que las @dicRor ello trataremos de verificar la



hipotesisde si conforme aumenta la inclinacion de las {68 15°, 30° y 45°), disminuye la

sensibilidad (o aumenta el umbral) de deteccidia deparacion vertical.

ESTIMULOS

Los estimulos utilizados seran 9 pares de linedgdhier, pero en posicion horizontal
(en la prueba clasica de Vernier las lineas estfiuestas verticalmente), aproximadamente
de 4 cm de longitud, que iran apareciendo en diceate la pantalla del ordenador. Los
valores de separacion vertical de cada estimularvan un rango entre O (co-lineales) y 8

pixels (méaxima separacion presentada).

CO-LINEALES DES-ALINEADOS

_—

Figura.- Ejemplos de estimulos co-lineales {izquierda) v des-alineados (derecha)

Conociendo el tamafio del pixel del monitor en geesjecuta el experimento, se puede

calcular el angulo visual subtendido por cada unestias separaciones verticales.

APARATOS

Un ordenador Pentium-Ill a 900 MHz, y tarjeta grafSVGA. El software especifico ha sido
elaborado por J.Antonio Aznar-Casanova (Universdat Barcelona), en lenguaje de
programacion C++. El ordenador muestra los estisn{gegmentos), en la zona central de la

pantalla. El color del fondo en el que se inseattacstimulo es negro.



INSTRUCCIONES

Vamos a evaluar tu Agudeza de localizacion espaciaentido horizontal. En esta prueba
te mostraran, en cada ensayo, dos segmentos quierp@star alineados (co-lineales) o
desalineados (no co-lineales). Tu tarea consiséirpulsar el boton izquierdo del raton
cuando detectes que Sl son co-lineales y el batetdo cuando NO lo seafvdemas, para
gue salves los datos de esta prueba, y asi pudalasrar los resultados, es importante que
pongas un disquete formateado en el drive A: yenoltides de recogerlo al finalizar la

prueba.

DISENO

Cada estimulo se presentara cinco veces en oleioreo. Para verificar la variacion del
UA, segun la orientacion de los segmentos, utéirens cuatro inclinaciones: 0°, 15°, 30° y
45°. Por tanto, la prueba consistird en preser@@rehsayos (cuadritos) a enjuiciar si se

detecta co-linealidad o no: 180 Ensayos = 9 (estghn 4 (orientaciones) x 5 (repeticiones).

PROCEDIMIENTO

En primer lugar, el sujeto debe leer las instwes de la prueba, presentando la tarea
y orientando la tarea del sujeto. Dicha tarea stegn responder a 180 ensayos en los que se
muestra un par de segmentos en la region centfalbntalla del ordenador. La separacion
vertical entre los dos segmentos puede ser deteatado, por parte del sujeto, ya que el
rango de separaciones seleccionadas para estagftaitia entre O (co-lineales) y 9 pixels
(claramente separable). Cada una de estas 9 depamse presenta en 4 orientaciones
diferentes (0°, 15°, 30° y 45°). Y cada una dese3Bacombinaciones de los segmentos
aparecera 5 veces repetida, las cuales se prestistabuidas aleatoriamente. Asi pues,
dispondremos de cinco mediciones para cada valgeparacion, en cada orientacion. Por
tanto, a partir de estas cinco mediciones obtermbama aproximacion estadistica al valor
del UA, en cada orientacion.
Recuerda, primero debes leer atentamente las dogtnes de la prueba (ver mas arriba
apartado Instrucciones). Segundo, debes hatiek en el link de esta practica e

inmediatamente comienza la prueba experimentaiciBoate de modo que tus ojos se hallen
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a unos 60 cm. de la pantalla. Al iniciar la prudagantalla te mostrara el par de segmentos

al que tu debes responder presionando el botonerdpuSi detectas co-linealidad) o el

botén derechden caso negativo). Tras cada presentacion dpaurde segmentos el
programa se detiene hasta que introduzcas tu s#apue Finalizados los 180 ensayos, el
experimento habra finalizado. Finalmente, no olwide recoger el disquete con tus datos

salvados.

DESCRIPCION DE LA HOJA DE RESULTADOS

En el fichero de datos que salvaste en un disgap@ecen siete columnas que
pasamos a describir.
En la primera columna (“Num.”), constacetiende presentacion de los 180 ensayos.
En la segunda (“Condi”), la condicion gesion 1, 2, 3 6 4.
En la tercera (“Torsion”), lanclinacionde las lineas de Vernier (0°- 45°) corresponcseate
cada torsion.
En la cuarta (“Colineal”), laeparacion verticalexpresada gpixels(valores entre 0 y 8).
En la quinta (“Resp”), laespuestalel sujeto: 0= Si colineal; 1= des-alineada.
En la sexta (“SentCp”) alentidode la linea derecha. Esta variable se ha manteaitgiante
por simplicidad. De modo que, siempre, la lineaciea esta por debajo de la linea izquierda.
Y en la séptima (“TR”), se registra el TR o tienggoreaccion de cada ensayo.

* A partir de tus propios datos realiza los ejeog@ropuestos en el apartado 'Resultados'.

RESULTADOS
Completa la Tabla resumen de datos, que se mueasaadelante, atendiendo a las

siguientes sugerencias.

a) Para cada valor de separacion anota, en ladgegatumna, el nimero de veces que
detectasteolinealidad(recuerda que el maximo es 5 veces).

b) Calcula la probabilidad de deteccion de cadarvde separacion dividiendo la
frecuencia de deteccion entre 5 (nimero de vee@sgsido mostrado cada estimulo)
y anétalo en la tercera columna.

c) Aquel valor de separacion que ha sido detec&ld60% de las veces que fue
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presentado el estimulo es el valor del UA o untdieadeteccion.

SEPARACION Frecuencia Probabilidad Mediana del TR
de deteccion de deteccion
0
1
2
3
4
5
6
7
8

Al calcular la mediana (o valor que fue detectald6086 de las veces) pueden presentarse
diversos casos:

1) Que exista un punto de corte brusco entre lmsasmno-detectables y los detectables. El
valor de separacion en que cambia el sentido tespuesta (y la probabilidad pasa de 0 a 1)
seria el valor del umbral.

2) Que aparezcan inconsistencias en tus respuBsiso que no0 SOmos Mmaquinas sensoras
y mucho menos perfectas, a pesar de haber puesi@a moluntad en la ejecucion de la
prueba, pudiera suceder que la probabilidad dealor de separacion sea mayor que la del
sucesivo. Esto deberia ocurrir inicamente en agpuellores de luminancia en torno a los
cuales se halla el UA. Por consiguiente, una sofueiceptable consistiria en calcular el
promedio de los valores que muestran la inconsisten

3) Que el patron de resultados sea caotico, losggeere que el experimento no se ha
realizado adecuadamente, por cuanto se recomianmdaeticion.

4) A veces, puede ser util al experimentador catcal mediana del tiempo de inspeccion
para cada valor de separacion y anoétalo en laacyandltima columna de la tabla de
resultados. Para ello, en cada separacion se geteda menor a mayor (0 viceversa) las 5
repeticiones de cada separacion y, después, simplemelegiremos el valor de tiempo
central de entre los cinco registros de un mismadiito, es decir, excluiremos los dos

tiempos mas altos y los dos mas bajos, seleccionalndel medio. Al observar los tiempos
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de reaccion suele verificarse que tardamos magpdiernando nos es dificil detectar la

separacion, es decir, en la zona préxima al UA (ahdz deteccion).
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PRACTICA-3 (22 Parte)
TITULO : Obtencion del umbral diferencial de la colineadid

Autor: J.Antonio Aznar-Casano\&acultat de Psicologia. U.B.)

OBJETIVOS:

- Aprender a utilizar los métodos psicofisicosiclds propuestos por G.T. Fechner y, en
particular, el método de los estimulos constanéea pbtener el Umbral Relativo o
Umbral Diferencial.

- Construir una escala psicofisica de percepcida deridad.

INTRODUCCION
Se recomienda, realizar una meticulosa lecturasl@partados 1 al 6 (ambos inclusive) del
Anexo "La Psicofisica”, que se halla al final deelossier.
Los métodos psicofisicos son herramientas que @asitgen conocer el funcionamiento de
un sistema perceptivo. Por ejemplo, posibilitapoader a preguntas como estas:
¢, Cual es la cantidad minima de energia necesadaaptivar el sistema? (relacionada con

UA)
¢, Cual es la diferencia minima de cantidad de emertp que reacciona el sistema nervioso

(relacionada con el UD.)

El empleo de los métodos psicofisicos nos ha lleehdiescubrimiento de que el observador
humano es altamente sensible a ciertas formasr@deiva de la energia. Sin embargo, este
tipo de estudios es muy complejo y requiere grantraby precision en la determinacion de
los estimulos, ya que los umbrales absolutos depethel muchos factores del estimulo.

Aqui nuestro objetivo principal consiste en apegralaplicar uno de los métodos de la
Psicofisica clasica, y no el efectuar una medidénumbral de alta precision. Unicamente
pretendemos medir el UR (umbral relativo o difer@ihale cada sujeto en las condiciones
experimentales disponibles. Por tanto, en estee pdet la practica ePROBLEMA a
contestar es el de ¢Cual es el umbral de discimticteed de la separacion de las lineas de
Vernier?. Es decir, ¢cual es la minima difereneialdridad que somos capaces de percibir?.
Andlogamente a la obtencion del umbral absolutbe asperar que existiran diferencias

individuales, particularmente debido a los fact@iisacionales no controlados. Tampoco en
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esta fase de la practica hay ninguna hipotesisvgticar. Nuestra meta es calcular una

aproximacion estadistica al valor del UD.

INSTRUCCIONES

En cada ensayo se nos presentaran, en la regifnal g la pantalla del ordenador dos
estimulos. Al primero le llamamastimulo estanday éste se mantienen constante toda la
prueba. Al segundo le llamamastimulo de comparaciog variard en la dimension
estudiada (separacion vertical) en cada ensayoesidsiulos son, precisamente, pares de
lineas de Vernier con diferente separaciones atgticen los diferentes ensayos. Asi, cada
ensayo comienza siempre mostrando primero el dstigsiandar y, seguidamente el de
comparacion. Tras observar estos dos estimulterga consiste en responder, sin demora, sSi
el estimulo de comparacion (el segundo que te qiE@sees mayor o menor que el estimulo
estandar.

Rresponderemos presionando el botén izquierdaattsl cuando la separacion del estimulo

de comparacion sea menor que la del estandawviceversa, presionando el botdn derecho
del ratdncuando la separacion del estimulo de comparaciannsayor que la del estandar
Si ambos nos parecen iguales en cuanto a sepadeémos decidirnos por uno u otro, ya
gue NO existe la opcion iguales.

No olvides introducir un disquete formateado anties comenzar esta practica, ni de

recogerlo al terminarla, para poder analizar lostda

ESTIMULOS

Los estimulos utilizados seran 9 pares de lineagednier de unos 3 cm de largo, que
irAn apareciendo en el centro de la pantalla dé#r@dor. Los valores de separacion (no-
colinealidad o des-alineamiento) de cada estimaléam en un rango entre 12 (minima
separacion seleccionada) y 28 (maxima claridaceptada). Cada uno de estos 9 estimulos
de comparacion se presentara diez veces, en dedgared. Por tanto, la prueba consistira en
presentar 90 ensayos (parejas de estimulos estandircomparacion) a enjuiciar si se
discrimina una mayor separacion o una menor (90ayess = 9 (estimulos) X 10

(repeticions).
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APARATOS

Un ordenador Pentium-IV con un reloj de 900 MHztayjeta grafica SVGA. El
software especifico ha sido elaborado por J.A. Afoaiversitat de Barcelona, 2004), en
lenguaje de programacion C++. El ordenador mudstrgpares de estimulos (estandar y
comparacion), secuencialmente. El color del fondoekeque se inserta cada cuadrito es

negro.

PROCEDIMIENTO

En primer lugar, se muestran las instruccionesi giedeba, presentando la tarea y orientando
la mision del sujeto. Dicha tarea consiste en madg@oa 180 ensayos en los que se muestran,
sucesivamente, dos pares de lineas de Vernierudé agdiferente separacion vertical. La
diferencia no siempre sera percibida por partesgjeto, ya que en algunos ensayos los dos
estimulos tienen la misma separacion, a pesarldeclebujeto debe pronunciarse en el
sentido de si el estimulo de comparacion estanmas separadas las lineas de Vernier
(presionar botén izquierdo del raton) o, por elt@io, estan mas separadas (presionar
boton derecho del ratén). El rango de separaciselescionadas para esta practica fluctua
entre 12 (minimo) y 28 pixels. Por tanto, los Ywed de separacion de la lineas de Vernier
del estimulo de comparacion son: 12, 14, 16, 1822024, 26 y 28. Cada uno de éstos
valores se compara 10 veces con el Estimulo Estdedparacion= 20 pixels). Todas las
combinaciones, 9(separaciones) X 10 (repeticioneX) Ensayos, se presentan distribuidas
aleatoriamente. Asi, dispondremos de diez medisiguera cada valor de separacion
mostrado, a partir de estas diez mediciones olasTa una aproximacion estadistica al
valor del UD.

Tras la lectura atenta de las instrucciones caraida prueba experimental. Primero
posicionate de modo que tus ojos se hallen a Uhom6de la pantalla. Ten presente que en
esta prueba debes responder a los 90 ensayosmen$ar te vayan presentando, no hay
descanso ni ninguna otra tecla para acceder destguensayo, van consecutivos uno tras
otro. Finalizados los 90 ensayos, la pantalla méode que el experimento ha finalizado. No

olvides de recoger el disquete con tus datos sagvad
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DESCRIPCION DE LA HOJA DE RESULTADOS
En la hoja de datos que has salvado en un disdretda ejecucion de la practica, aparecen

nueve columnas como las que se muestran abajopagaenos a describir.

%Num |TorSt  [TorCp |SentSt |SentCp |SepSt |SepCp [Resp [TR
1 45 45 1 1 20 26 1 0,84
2 45 45 1 -1 20 28 1 0,75
3 45 45 1 1 20 26 1 0,92
4 45 45 1 -1 20 22 1 0,68
5 45 45 -1 -1 20 22 1 0,84
6 45 45 1 1 20 16 0 0,84
7 45 45 1 -1 20 24 1 0,71
8 45 45 -1 1 20 14 0 0,92
9 45 45 -1 1 20 26 1 0,78

En la primera columna consta el orden de presémiaa los 90 ensayos.

En la segunda y tercera columna se hallan loseslde torsion de cada par de lineas sobre
los que debes emitir un juicio subjetivo acercawelaridad relativa. Es constante e igual a

450,

En la cuarta y quinta, el sentido de la linea dexetel par de Vernier. Su valor es —1 si est4
por encima de la linea izquierda y +1 si esta pbagb de aquella.

En la sexta y séptima, las separaciones entrénkasl de Vernier del estimulo estandar y del

estimulo de comparacion, expresadas en pixels.

En la octava, la Respuesta del sujeto: 0= menor.gyel= mayor que ...

Y, finalmente, en la novena, el Tiempo de Reac€i®t) del sujeto en cada ensayo.

RESULTADOS
Completa la Tabla resumen de datos, que se muesdja, atendiendo a las siguientes

sugerencias.
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SEPARACION | Frecuencia de| Frecuencia | Porcentaje Mediana del TR

discriminacié | acumulada | acumulado

12

14

16

18

20

22

24

26

28

a) Para cada valor de luminancia anota, en la gegoolumna, el numero de veces que
consideraste que el estimulo de comparaciéon esthbraas separado que el estandar
(frecuencia maxima= 10).

b) Calcula las frecuencias acumuladas y colocavdébares correspondientes en la tercera
columna de la Tabla.

c) Calcula el porcentaje acumulado de discrimimadié cada par de valores de separacion,
dividiendo la frecuencia de deteccidon entre N (manake veces que te parecido mas separado
el cuadro derecho) y anétalo en la cuarta columna.

d) Para cada valor del Estimulo de Comparacion {Gmesentado calcula el promedio de
los Tiempos de Reaccidn sobre las diez veces gumdstrado. Ponlos en la quinta columna.
e) Obtén el valor del Qo primer cuartil (equivale al percentil 25) medéta férmula

siguiente:

(N/4 -Fa)

Q=Li+
Fi

Donde: Li= Limite inferior.
N= N° de veces que te parecido mas adpaal estim Cmp. en el total de la prueba.
Fa= Frecuencia acumulada.
Fi= Frecuencia de discriminacion

f) Obtén el valor del @o tercer cuartil (equivale al percentil 75) metkata férmula

siguiente:



(3N/4 -Fa)

Q=Li+
Fi

g) Calcula la Desviacion semi-intercuartilica (@dwmante la formula:
Q=(Q-Q)/2
El valor de Q es el valor estadistico del Umbrdéi@incial (o Relativo).
h) Observa los tiempos de inspeccion y, tras neihex, extrae las conclusiones oportunas en

relacion con tu UD (Umbral Diferencial).

* * *

» Hasta aqui hemos obtenido:

l.- El valor del Umbral Absoluto (primera parteelta practica).

Il.- El valor del Umbral Diferencial (segunda pafeesta practica).

Ahora, nuestro objetivo final consiste en construita ESCALA PSICOFISICA DE
PERCEPCION DE LA COLINEALIDAD. Para ello, utilizareos los datos siguientes:

1.- Conocemos el valor del Estimulo Estandar atilizen la prueba de obtencion del Umbral
Diferencial e igual a 20.

2.- También conocemos el valor del Umbral Diferahpropio del sujeto que paso la prueba.
Es decir, el incremento necesario en la magnitudesiémulo requerido para percibir un

cambio significativo. Supongamos que UDE= 1,15.

3.- Por tanto, podemos hallar el valor de la canstde Weber, ya que:

K=AE/E = K=1,15/12=0,1
Por tanto, conocemos, también el valor de la Mveéber.
4.- Ademas, habiamos averiguado el valor del Umbbsloluto en la parte primera de la
practica. Supongamos que ese valor, para el migjem ®s igual a 3,5.
» A partir de aqui seguiremos los siguientes paswa ponstruir la citada ESCALA
PSICOFISICA:
a) El primer punto de la escala es el valor del @Agcual le corresponde el valor de
Sensacion= 0. En nuestro ejemplo: UA=3,5----->.5=0

b) Respondemos a la cuestion: ¢ cuanto debemosnemta la separacion de un estimulo



con Separacion= 3,5 para que ese sujeto percibzambio de separacion?. Téngase en
cuentaque K=0,1yque K=E/ E .

0,1=AE/3,5; = AE=0,1x3,5=0,35
Conocemos, por tanto, el incremento necesarioqueg&! sujeto discrimine un cambio en su
valor de sensacion (una dmmE= 0,35.
¢) Sumamos al valor del UA el valor ddt: 3,5 + 0,35= 3,85.
Este sera el valor fisico de separacion requeria@ mue el sujeto experimente una
sensacion=1 en nuestra escala: 3,85-----> S=1.
d) Partiendo de este ultimo valor del estimulogBy8sabiendo que K=0,1, calculariamos el
valor del siguient@aE requerido para provocar otro cambio de sens#Em0p).
e) Aplica el procedimiento descrito a fin de camsttu propia Escala de percepciéon de la
Colinealidd. Esta debe tener, al menos, 20 unidéelegnsacion.
f) Reflexiona y comenta tu opinién sobre la ideajde los organismos vivos somos aparatos
evaluadores (en términos de sensaciones) de alguar@festaciones de la energia fisica del
medio en que nos desenvolvemos. Sobre el modoesoaglificamos estas diferentes formas
de la energia en impulsos bioeléctricos. Céntratgagticular en el hecho de que el Sistema
Cognitivo es un procesador de informacién. Si uodisgo no es capaz de entender como se
procesa este tipo de informacion fisica tan simgdémo podra explicar el procesamiento de
informacion simbdlica mas compleja?. Debe quedalo que el procesamiento de
informacion fisica del medio y su conversion erdades de escalas subjetivas es una forma
de extraer informacién del medio, es decir de abteanocimiento. En suma, la practica que
acabas de hacer debe hacerte tomar concienciaoqresuita simple comprender cémo el
Sistema Cognitivo esta al servicio de la cogniaiénla realidad, tanto la interna como la

externa.



